

起诉奥巴马 议长获授权



政治目的

近年来,白宫和国会之间的对立愈演愈烈,奥巴马政府推动的多项改革法案遭到国会尤其是共和党控制的国会众议院否决。面对国会僵局,奥巴马开始不断绕开众议院行事。

这进一步激怒了共和党人。数月前,博纳就曾威胁起诉奥巴马。上个月,博纳正式宣布打算起诉奥巴马。

博纳此举受到众议院共和党人的一致支持。自7月16日首次就授权起诉奥巴马一事举行听证会,到24日规则委员会表决通过授权议案,再到30日全体表决通过该议案,众议院仅用半个月时间就完成了授权程序。常被指责效率低下的众议院此次如此雷厉风行,可见共和党方面对此事的重视。

值得关注的是,这次“起诉门”事件还引发两党议员在“弹劾奥巴马”问题上再度交锋。民主党籍的众议院少数党领袖佩洛西认为,有人起诉奥巴马是弹劾奥巴马的前奏,所以博纳需要站出来明确表示“完全不会考虑弹劾总统”,以打消民主党人疑虑。

对此,博纳在表决前的辩论中再次澄清,共和党现在没有、将来也不会有弹劾奥巴马的任何计划。博纳还指责所谓“弹劾”问题是白宫编造的一个“骗局”。

雪上加霜

美国宪法根据“三权分立”原则构建国家政治体系,行政、立法与司法部门各施其职。博纳作为众议院议长,是国会的最高权力人物,在美国总统继任顺序中的排名仅次于副总统。

分析人士认为,博纳选择中期选举前这个时间点获授权起诉奥巴马,意在为共和党争取更多选票。最新民调显示,奥巴马的民众支持率在不断下滑,已从今年1月的43%降至40%的低点。这样的结果表明奥巴马可能会在中期选举中拖累民主党,在一些较为保守的州尤为如此,而这些州将在很大程度上决定民主党能否保住参议院的多数党地位。

奥巴马的支持率下降势必会波及民主党的选情,而如果博纳对奥巴马提起诉讼,对民主党来说更是雪上加霜。由此看来,共和党威胁起诉奥巴马的背后其实是两党争夺中期选举制高点之战。分析人士认为,无论是玩噱头也好,动真格也罢,共和党的这一举动都会对选情产生一定影响。

众院授权

众议院当天的投票结果是225票赞成、201票反对。虽然民主党议员都投下反对票,但议案最终还是在占多数的共和党议员的支持下过关。

共和、民主两党议员在表决现场激烈争辩,民主党议员认为这一议案“纯粹是政治噱头”。远在密苏里州的奥巴马也发表讲话,呼吁共和党停止对他的“仇恨”。

众议院共和党人指责奥巴马在医改、能源、外交和教育领域过度使用行政权力推进改革,但这起诉讼的事项集中在奥巴马第二个任期力推的医改法案上。共和党人指责奥巴马超越权限,绕过国会批准了一些医疗保险规定。

议案发起人之一、众议院规则委员

会主席塞申斯说,奥巴马无视宪法要求,选择性地执行法律,比如随意推迟法律规定的购买医保时限。

塞申斯预计,如果联邦法院准予立案,博纳起诉奥巴马的诉讼费用需要230万美元。他说,这笔钱将主要来自众议院总法律顾问办公室,不需要任何额外拨款。

但民主党议员认为,一旦官司开打,众议院很可能聘请院外法律顾问介入诉讼。他们指责共和党此举完全是“浪费美国纳税人的钱”。

众议院民主党人还质疑博纳起诉奥巴马含有强烈政治目的,称行政与立法机构的权力分歧不应通过法院解决,而应通过政治渠道解决。



美国国会众议院7月30日表决通过一项议案,正式授权众议院议长博纳对总统奥巴马滥用行政权力提起诉讼。

分析人士认为,随着美国11月中期选举临近,两党竞争也日趋白热化,在此关键时刻博纳获得起诉奥巴马的授权,其真正目的在于为共和党争取更多选票。

埃博拉疫情已在西非致死729人 可能“搭飞机越境” 全球多国拉响“抗埃警报”

紧迫 病毒可能“走出非洲”

西非国家几内亚今年2月初暴发埃博拉疫情,疫情迅速蔓延至利比里亚等周边国家。美国疾病控制和预防中心的统计数字显示,几内亚、利比里亚和塞拉利昂共出现1201起感染病例,已有729人死于埃博拉出血热。

利比里亚财政部顾问帕特里克斯·索耶上周乘飞机抵达尼日利亚拉各斯。上飞机前他还没有出现任何病毒感染症状,但没到目的地就开始呕吐、腹

泻。索耶7月25日在拉各斯一家医院内死亡。这一事件引发医疗界人士担忧。有人警告,埃博拉病毒可能“搭飞机越境”,甚至“落脚”至其他大洲。

国际民用航空组织秘书长雷蒙·邦雅曼告诉记者:“以前,病毒没有冲击民用航空,但现在我们受到影响。我们不得不迅速行动,将与世卫组织协商,看需要采取何种措施防止病毒扩散。”

在西非多国肆虐的埃博拉疫情已经致死729人,引起全球警惕。英国政府7月30日举行最高级别危机会议,商议如何应对埃博拉疫情,认为这一疫情正对英国乃至欧洲构成“非常严重威胁”。同一天,美国“和平队”宣布从西非三国撤离数以百计志愿者。

行动 停飞进出疫情国航班

埃博拉病毒是迄今发现致死率最高的病毒之一,尚无有效疗法。病毒通常由血液和包括汗液在内的其他体液传播,传播速度较快,可导致埃博拉出血热,主要症状为高烧、头痛、腹泻与呕吐等。

没等国际民航组织公布建议,非洲两家航空公司就已采取停飞措施,包括停飞进出疫情蔓延三

国的航班。总部设在多哥首都洛美的ASKY航空公司宣布,暂停所有进出塞拉利昂首都弗里敦和利比里亚首都蒙罗维亚的航班,称这一决定是为了阻断埃博拉病毒在西非的进一步传播。这家航空公司还停飞所有从几内亚首都科纳克里运出食品的货运飞机,并检查所有飞离那里的乘客。

阻击 欧盟将提供医疗帮助

英国外交大臣菲利普·哈蒙德7月30日主持召开首字母缩写为“眼镜蛇”的内阁危机应对委员会会议,通报埃博拉疫情以及商讨应对策略。早些时候,一名在英国的疑似患者已排除感染埃博拉病毒的可能。

哈蒙德在会后说,英国迄今尚没有感染埃博拉病毒的病例,但政府已经将源自西非的这一疫情视作“非常严重威

胁”,正考虑采取进一步预防措施。

“我们非常关注这一正在发展中、需要我们应对的新威胁,”哈蒙德说。危机会议认为,最佳应对办法还是向西非国家“这一源头地区提供更多应对疾病的资源”。一名欧盟外交消息人士告诉法新社记者,欧盟已经做好准备,一旦发现疑似或确诊病例,会有相应应对措施。



(本版稿件据新华社)

连线 中国民众无须恐慌

有媒体报道说一名由非洲返回中国香港的女子出现类似埃博拉病的症状,世界卫生组织新闻发言人保罗·加伍德7月30日对新华社记者表示,尽管西非地区埃博拉疫情仍然严峻,但中国民众无须对此恐慌。

7月30日有报道称,一名由非洲肯尼亚返回中国香港的女子呈现疑似感染埃博拉病症,一度引发亚太地区高度关注。当天晚些时候当地媒体报道称,该女子的检测结果呈阴性,排除感染埃博拉病毒的可

能。香港特区政府食物及卫生局局长高永文也于当日表示,并未接报疑似病例。加伍德表示,当前各国都必须加强对埃博拉疫情的监测与感染控制,如果游客从西非疫区返回3周之内出现高烧、虚弱、呕吐、肌肉疼痛等症状,应高度警惕。由于病毒传染较快,直接接触患者的医疗工作者受感染风险更大,迄今为止两名在利比里亚工作的医生死于埃博拉出血热,另有一名感染病毒的塞拉利昂医生不治身亡。